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UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI BARI “ALDO MORO” 

 

VERBALE N. 9 DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO DEL GIORNO 

03/07/2018  

                                                                                                             

Il giorno 03/07/2018 alle ore 15,00 nell’aula “Antonio Ciccarone” del Dipartimento, a seguito di 

convocazione del Decano, prof. Vito Nicola Savino, si è riunito il Consiglio del Dipartimento di 

Scienze del Suolo, della Pianta e degli Alimenti per discutere e deliberare sui seguenti punti 

all’ordine del giorno:  

1. Procedimento di rinnovo della carica di Direttore del Dipartimento per il triennio ac-

cademico 2018-2021: presentazione delle candidature;    

2. Individuazione dei nominativi per la composizione del seggio elettorale 

Sono presenti: 

Per i Proff. di I Fascia: Caponio F., Faretra F., Gallitelli D., Ippolito A., Miano T., Ricciardi L. e 

Savino V.N.. 

Per i Proff. di II Fascia: Brunetti G., D’Orazio V., Ferrara G., Gambacorta G., Loffredo E., Mi-

nervini F., Pasqualone A., Pavan S., Provenzano M.R., Rizzello C.G., Simeone R. e Stellacci A.M.. 

Per i Ricercatori: Calasso M., Cocozza C., De Miccolis Angelini R.M., Gallotta A., Gattullo C.E., 

Giampetruzzi A., Loconsole G., Palasciano M. e Terzano R.. 

Per i Rappresentanti del Personale tecnico amministrativo, collaboratori ed esperti lin-

guistici: Baltieri A., Bari G., Christopher S.J., Curci M., e Poliseno M.. Per i Rappresentanti dei 

Dottorandi: Verni M.. Per i Rappresentanti degli Studenti: Calderoni A., Cotroneo F.,  

Partecipano alla seduta il Coordinatore dott.ssa Anna Spallini, che funge anche da Segretario Ver-

balizzante e la Responsabile della U.O. Servizi Generali, Logistica e Supporto Informatico, Sig.ra 

Maria Laraspata, con funzioni di supporto alla verbalizzazione. 

Sono assenti giustificati: 

I Professori: De Angelis M., de Lillo E. e Pizzigallo M.; i Ricercatori: Addante R., Mascia T., Ni-

gro D. e Pollastro S.; il Rappresentane del Personale tecnico amministrativo, collaboratori 

ed esperti linguistici: Mangini G.; il Rappresentante dei Dottorandi: Marcotrigiano A.R.. 
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Sono assenti ingiustificati: 

I Professori: Amenduni M., Crecchio C., Faccia M., Montemurro C., Nigro. F.. Porcelli F. e Tara-

sco E.; i Ricercatori: Bruno G.L., Centoducati G., De Giovanni C., Di Franco A., Filannino P., Pa-

radiso V.M., Spagnuolo M. e Summo C.; i Rappresentanti degli studenti: Di Lauro I., Di Rella 

A., Rana B. e Volpe D.. 

Assume la presidenza il Decano che, dopo aver constatato la presenza del numero legale, alle ore 

15,15 dichiara aperta la seduta. 

Si apre la discussione sul primo punto all’O.d.G.: 

1. Procedimento di rinnovo della carica di Direttore del Dipartimento per il triennio ac-

cademico 2018-2021: presentazione delle candidature 

Il Presidente ricorda al Consiglio che, secondo quanto già indicato nel bando per l’elezione del Di-

rettore del Dipartimento, affisso e pubblicato in data 14 giugno u.s., le votazioni si svolgeranno il 

18 luglio c.a. dalle ore 10,00 alle ore 17,00 in prima sessione ed il 19 luglio c.a., negli stessi orari, 

in seconda sessione. I candidati, in base alla normativa in vigore dovranno possedere i requisiti 

riguardanti, la valutazione della ricerca facendo riferimento ai dati della campagna VQR 

2011/2014, le pubblicazioni scientifiche successive al periodo della campagna VQR 2011/2014, la 

valutazione della didattica espressa in base percentuale riferita al livello di soddisfazione manife-

stato dagli studenti.   

Risulta pervenuta nei termini prescritti la candidatura del prof. Luigi Ricciardi che ha fornito la do-

cumentazione seguente: 

i) Auto-dichiarazione relativa alla valutazione della ricerca; 

ii) Elenco delle pubblicazioni relative al periodo successivo all’ultimo anno a cui si riferisce la 

passata campagna VQR 

iii) Auto-dichiarazione relativa alla valutazione della didattica; 

iv) Breve curriculum didattico-scientifico. 

Il Presidente, dopo aver dato lettura della documentazione fornita dal prof. Ricciardi invita il can-

didato ad illustrare il suo progetto di direzione del Dipartimento. 

Il prof. Ricciardi da inizio alla sua esposizione di cui si riporta gran parte del contenuto: “Le moti-

vazioni alla base della mia decisione di candidarmi per l’elezione a Direttore del Dipartimento so-
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no da ricercare nell’interesse e nell’entusiasmo con cui ho sempre vissuto in questi anni l’attività 

di ricerca e la didattica in atto nella nostra ex Facoltà. E, anche a scapito della mia età non più 

verde, devo rassicurare alcuni sull’immutato entusiasmo che ancora mi accompagna nella vita la-

vorativa quotidiana. Inoltre, il particolare momento dell’Università italiana sono convinto debba 

interessare da vicino ognuno di noi e chiamarci a essere attivi in qualsiasi azione di governo 

dell’Istituzione universitaria. 

In questi anni, operando nel pubblico impiego, ho maturato la consapevolezza di come per conse-

guire risultati lusinghieri nel buon governo delle strutture operative e nella gestione del personale 

inserito in detto ambito sia necessario operare in stretta sintonia, interagendo quotidianamente 

con intensa frequenza. In particolare, nell’Università è mia opinione si debba prestare particolare 

attenzione nello stabilire rapporti di equilibrio, trasparenza e lealtà con tutte le componenti lavo-

rative, ma soprattutto con i giovani Ricercatori e il Personale tecnico-amministrativo, favorendone 

l’entusiasmo, l’inserimento attivo nelle progettualità e operatività dei progetti di ricerca, la cono-

scenza della voglia e passione che guidano i Docenti nelle proprie attività didattiche, il totale coin-

volgimento nella gestione, evoluzione e crescita della struttura in cui essi operano e che sarà loro 

affidata in futuro. 

La predetta visione l’ho sempre sentita pienamente applicabile anche nella nostra ex Facoltà e, 

quindi, nei nostri Dipartimenti, in virtù di alcune loro peculiarità (sufficiente numero di ricercatori, 

minor numero di studenti e ridotta complessità rispetto a ex Facoltà più grandi, etc.), del tipo di 

ricerche condotte, che abbisognano di attente attività amministrative e attività tecnico-pratiche 

che, svolgendosi in laboratori, campi, serre, etc., sono a mio parere altamente aggreganti ed utili 

a creare situazioni di forte condivisione dei problemi e interazioni per la loro risoluzione. In sintesi 

penso che in generale l’ambiente culturale in cui operiamo sia adatto a innalzare l’interesse per il 

buon funzionamento del proprio posto di lavoro, organizzandolo con organicità, efficienza e ri-

spetto delle relazioni umane. 

A tal proposito, un notevole aiuto penso sia derivato e possa continuare a derivare dall’azione in-

trapresa nell’organizzazione, aggregazione e operatività delle Unità Operative, che dovrà sempre 

più assicurare la gestione trasparente ed efficace della moltitudine dei servizi in atto nel Diparti-

mento. Per far questo conto moltissimo sulla disponibilità di tutto il Personale, di qualsiasi livello, 
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a collaborare e ad interagire con cordialità ed educazione. E non sembri quanto affermato qualco-

sa di scontato e/o retorico: al primo posto ci deve sempre essere l’educazione e la cordialità tra 

persone; questo dobbiamo ricordarlo tutti, sempre e comunque! Su questi aspetti, in caso di ele-

zione, sarò attentissimo e intransigente. 

Per quanto attiene alla ricerca, riferendomi in particolare alla progettazione, gestione ed esecu-

zione di progetti sempre più complessi, in breve vorrei evidenziare come nel Dipartimento sussi-

stano competenze scientifiche di notevole valore e trasversali che, con maggiori collaborazioni e 

sinergie, potrebbero condurci alla stesura di importanti progetti integrati su molti topic indicati e 

alla base delle problematiche cui tengono maggiormente gli Enti locali, nazionali e l’Unione euro-

pea (sostenibilità agricola ed ambientale, cambiamenti climatici, qualità e tracciabilità del cibo, 

turismo eno-gastronomico, produzioni tipiche e turismo, etc.), senza dimenticare il problema 

xylella, che vede valenti ricercatori del nostro Dipartimento, prima vessati, ed oggi richiamati con 

forza ad operare alacremente anche da coloro che li avevano osteggiati in passato. Per quanto 

detto, il Dipartimento ritengo debba rafforzare la preparazione e presentazione di progetti con-

giunti e a tal proposito mi attiverò direttamente per innalzare il notevole contributo derivante 

dall’U.O. di Ricerca e Terza Missione anche nella direzione dell’aggregazione concreta delle com-

petenze scientifiche disponibili. 

A proposito della didattica, chi mi conosce da tempo sa che è un settore che mi sta particolar-

mente a cuore. Purtroppo, su questo argomento devo segnalare come a mio parere si stia viven-

do una fase confusa, che dovrà essere superata e re-indirizzata richiamando alla estrema collabo-

razione Docenti e Personale dei due Dipartimenti. Ritengo, senza polemica, molte delle disfunzioni 

da correggere potranno giovarsi dell’elezione dei due nuovi Direttori di Dipartimento e, soprattut-

to, dell’elezione del nuovo Presidente del Consiglio Interclasse, la cui scelta dovrebbe indirizzarsi 

verso un Docente che, coadiuvato dalle valenti Unità Operative della Didattica e Servizi agli Stu-

denti, voglia con tanta passione e soprattutto competenza sulle normative dedicarsi al lavoro di 

ri-organizzazione e operatività sulla didattica. 

Mi sembra quindi evidente che il raggiungimento o il mantenimento di qualsiasi risultato positivo 

nell’azione di governo della nostra struttura dipartimentale potrà essere raggiunto solo adoperan-

dosi in sforzi comuni, che dovranno intensificarsi innalzando le nostre interazioni lavorative, la 
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comprensione per le ragioni di tutti, una nuova visione più aperta e concreta su come sono valu-

tate le performance dei Dipartimenti. E’ mia convinzione che solo in questo modo potremo mirare 

all’eccellenza che, ricordo a tutti, è alla nostra portata, ma purtroppo non è stata attualmente 

raggiunta per un soffio, privandoci di corpose risorse finanziarie ed umane immediate e future. 

Forse con meno egoismi, maggiori intese e collaborazioni tra Docenti e nette decisioni su alcune 

questioni riguardanti le performance produttive di tutti, oggi saremmo rientrati con merito tra i 

Dipartimenti d’eccellenza nazionali. 

Ritengo che nel prossimo triennio accademico, il lavoro e l’impegno che dovranno essere profusi 

dal nuovo Direttore del DiSSPA, seppure gravosi e complessi, potranno risultare efficienti se pri-

mariamente riguarderanno: la puntualizzazione del lavoro sinergico tra il Direttore, il Coordinato-

re dipartimentale e i Responsabili delle UU.OO.; il rafforzamento delle interazioni tra i Docenti del-

le varie Sezioni, coinvolgendo quanto più possibile tutto il Personale tecnico-amministrativo; non 

meno importante e se sarà possibile, la collocazione unificata della Direzione e della Segreteria 

amministrativa in ambienti idonei e tranquilli in cui operare. 

In questo particolare momento accresciuta attenzione dovrà porsi nella cura dei rapporti con 

l’Ateneo sia per la distribuzione delle risorse umane anche in altre sedi che possono interessarci 

sia per la risoluzione di problematiche già poste in essere dal sottoscritto e dal Prof. Miano riguar-

danti la ristrutturazione o la messa in sicurezza di alcuni edifici dipartimentali e il Centro-Didattico 

Sperimentale Martucci di Valenzano.  

In conclusione, contando sulla collaborazione di tutti, particolarmente anche sull’esperienza ed 

operosità dei Docenti del Dipartimento che hanno ricoperto in passato cariche elettive degli organi 

di governo e, lo ripeto, confidando fortemente nella motivazione di tutto il Personale tecnico-

amministrativo e dei Ricercatori più giovani, di seguito riporto in sintesi alcuni obiettivi che inten-

derei perseguire laddove si giungesse alla mia elezione a Direttore del DiSSPA: 

1) Censire la situazione dei locali e degli studi del Dipartimento; 

2) Analizzare la situazione per giungere, se possibile e condividendo le problematiche, 

all’accorpamento della Direzione e degli uffici amministrativi; 

3) Continuare, accelerandolo, il lavoro di organizzazione ed operatività definitiva di tutte le 

UU.OO.; 
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4) Organizzare, per il tramite dei Docenti dei vari settori, discussioni collegiali su nuove pro-

gettualità al fine di promuovere e favorire l’interazione tra le numerose e diversificate 

competenze scientifiche e didattiche presenti nelle Sezioni del Dipartimento; 

5) Porre in essere accorgimenti migliorativi con cui ribadire l’elevata qualità dei prodotti della 

ricerca, estendendola concretamente a tutti i Docenti del Dipartimento; 

6) Intervenire per la ri-organizzazione efficiente della didattica, perseguendone con maggio-

re attenzione anche l’internazionalizzazione; 

7) Includere sempre più attivamente nelle azioni di governo gli studenti, che ricordo dovreb-

bero essere i destinatari privilegiati dell’efficienza didattica e scientifica di un Dipartimen-

to; 

8) Prestare attenzione al miglioramento e messa in sicurezza delle strutture di fruizione degli 

studenti, “avvicinandosi” con maggiore incisività agli Uffici competenti del nostro Ateneo;  

9) Valorizzare e pubblicizzare sempre più ed efficacemente sul territorio le competenze del 

Dipartimento, anche attraverso la gestione puntuale e maggiormente creativa del sito 

WEB. 

Ritengo che perseguire collettivamente gli obiettivi elencati, sicuramente non esaustivi e definitivi, 

possa essere di estrema importanza per il futuro del nostro Dipartimento. Chiaramente, qualora 

eletto, aspetterò e considererò qualsiasi suggerimento utile per la migliore gestione dello stesso”. 

Il Presidente, al termine dell’esposizione del candidato, invita il Consiglio ad esprimersi in merito 

alla candidatura in esame. 

Il Consiglio prende atto della documentazione presentata dal candidato ed accertato il possesso 

dei requisiti previsti, accetta la candidatura del prof. Luigi Ricciardi. 

Si passa quindi all’esame del secondo punto all’O.d.g.: 

2. Individuazione dei nominativi per la composizione del seggio elettorale 

Il Presidente illustra la composizione del seggio elettorale che dovrà essere costituito da un presi-

dente, scelto tra i professori di prima fascia, da due componenti, scelti tra i professori di seconda 

fascia e ricercatori, ed un segretario, scelto tra il personale tecnico-amministrativo ed invita i con-

siglieri a dare la propria disponibilità a far parte del seggio elettorale. 

Dopo una breve consultazione vengono individuati i nominativi dei componenti del seggio che ri- 
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sultano essere: 

  - Prof. IPPOLITO Antonio - Presidente                 Prof. GALLITELLI Donato - Supplente  

  - Prof. FERRARA Giuseppe - Componente            Prof. MINERVINI Fabio – Supplente 

  - Dott. TERZANO Roberto - Componente             Dott.ssa GALLOTTA Alessandra - Supplente 

  - Sig.ra FIGLIUOLO Anna - Segretario                 Sig. BALTIERI Antonio - Supplente 

Il Consiglio approva la composizione del seggio elettorale così come individuata.  

Il Presidente, in qualità di Decano, provvederà con proprio dispositivo, entro la data del 05 luglio 

c.a. alla nomina della commissione elettorale indicata. 

Non essendovi altri punti in discussione, il Presidente dichiara conclusa la riunione. 

La seduta è tolta alle ore 16,15. 

Il presente verbale è stato letto, approvato e sottoscritto seduta stante. 

                   Il Coordinatore                                                        Il Decano 

          F.to Dott.ssa Anna Spallini                                   F.to Prof. Vito Nicola Savino 

 

Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell’art. n. 3, comma 2, del D.lgs. n. 39 del 

1993 

 

 

  

  

  


